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МИ ЛИ ВОЈ НЕ НИН

ГО СПО ДИН И ГО СПО ЂА КО ВАЧ

По во дом 14. ко ла Ан то ло гиј ске еди ци је  
Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти

Тра жи ли смо, игра ју ћи се, по не кад, друг и ја – за гле да ни у 
ули цу ко ју смо до бро по зна ва ли – пра вог чо ве ка, од но сно пра ве 
љу де. Ма ло их је оста ло и оту да смо их ла ко пре по зна ва ли. Нај че
шће су го во ри ли оп шта ме ста, али су их го во ри ли та ко озбиљ но, 
као да су их ис це ди ли из се бе: као по след њу му дрост. Мо жда бих 
их бо ље опи сао јед ним „по сред ним” по ре ђе њем: пра ви љу ди би, 
да су де ца, по не ли на зив – СТАР МА ЛИ. („А свет је мо жда та ко 
не схва тљи во по ква рен и без на де жан за то што су оп шта ме ста увек 
ис прав на” – на пи сао је је дан, ме ни драг, пи сац.)

Пра ви чо век, за ме ник цр кве ња ка, на при мер, на пи та ње због 
че га је све ћа у цр кви ску пља не го у про дав ни ци, од го во рио би та ко 
озбиљ но, да се ни смо усу ди ли да по ста ви мо пот пи та ња. „Све то 
има сво је” – са мо би ре као. Шта је све, а још ви ше шта је сво је, 
ни смо ни по ку ша ва ли да од го нет не мо.

То је тра ја ло, ми слим на ту игру тра же ња пра вих љу ди, све 
док по глед мог дру га ни је до шао до по след ње тач ке – на ко јој се 
за у ста вио. Исто као и по глед пи сца ко га сам већ увео у при чу.

Се тио сам се тих пра вих љу ди ка да сам на њих на ле тео у књи
зи Шан до ра Ма ра и ја Три ли ца јед не љу ба ви. Исту игру, као мој 
друг и ја, има ли су и глав ни ју на ци Ма ра и је вог ро ма на. Са мо су 
код Ма ра и ја ти пра ви љу ди би ли кон кре ти зо ва ни као брач ни пар: 
го спо дин и го спо ђа Ко вач.

„Кад кре не воз го спо дин Ко вач ће ре ћи – кре нуо је. А кад се 
за у ста ви у Фи зе ша бо њу, го спо дин Ко вач ће све ча но и нај о збиљ
ни је ре ћи: Фи зе ша боњ”.
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Упо знао сам го спо ди на Ко ва ча – по ве зао сам га јед ном као 
сто пе ра: на сва ко пи та ње имао је спре ман од го вор. Био сам млад 
– још увек смо би ли у 20. ве ку – и без о бра зан. У су сре ту са не по
зна тим љу ди ма ком би но вао сам озбиљ на и нео збиљ на пи та ња.

Го спо дин Ко вач, об у чен у уни фор му же ле зни ча ра (ни сам га 
од мах пре по знао; пре по знао сам га тек два де се так го ди на ка сни
је), јед на ко све ча но и нај о збиљ ни је од го ва рао је на мо ја сми сле на 
и бе сми сле на пи та ња.

Пи тао сам га, те 1999. го ди не, да ли ће во зо ви по но во са о бра
ћа ти на ре ла ци ји Но ви Сад – Зре ња нин. Од го во рио је: „Не ки ка жу 
да хо ће, а не ки ка жу да не ће”.

При бли жа ва ли смо се Ло ку. „Да ли је исти на да је ово нај
леп ше ме сто на све ту?” – пи тао сам. „Не ки ка жу да је сте, а не ки 
ка жу да ни је” – усле дио је од го вор.

Због че га ми је ов де ва жан го спо дин Ко вач? Па, на ла зи мо се 
пред 14. ко лом Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске књи
жев но сти. И по треб но је да ка жем да се до са да по ја ви ло 140 
књи га... Али по треб но је ре ћи да је тих 140 књи га ви ше од ни шта 
за 140 књи га и да је ура ђе на ве ли ка и ва жна ствар. А то се без го
спо ди на Ко ва ча не мо же ре ћи.

Вра тио би се го спо дин Ко вач у 2010. го ди ну и ре као би све
ча но и нај о збиљ ни је, и што је нај ва жни је, сми ре но: „кре ну ла је”.

А ка да би се до та као књи га из 14. ко ла, го спо дин Ко вач би 
из го во рио, исто та ко све ча но и озбиљ но, као што би из го во рио 
„Фи зе ша боњ”, име на пи са ца и име на при ре ђи ва ча.

Ту бих са да, на тре ну так, од у зео реч го спо ди ну Ко ва чу.
Пр ва асо ци ја ци ја уз име Ар се на Ди кли ћа и уз ње гов нај у спе

ли ји ро ман (Не окре ћи се, си не), био ми је Иво Ан дрић. Се тио сам 
се, за пра во, Ан дри ће вих при по ве да ка о де ци: „Ми ла и Пре лац”, 
„Књи га”, „На оба ли”, „Ку ла”... Оно што је за јед нич ко Ан дри ћу и 
Ди кли ћу је сте што по ку ша ва ју да ухва те тре ну так од ра ста ња – 
пре ла зак из све та де тињ ства у свет од ра слих.

При ре ђи вач, Ми ли ца Алек сић, от кри ла нам је, од но сно под
се ти ла нас је, на Дра го љу ба Јек ни ћа – леп је то при лог исто ри ји 
срп ске књи жев не кри ти ке (ко ја ра сте па ра лел но са Ан то ло гиј ском 
еди ци јом Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти). Али то је и под се
ћа ње на то да је Дра го љуб Јек нић од 1972. до 1988. го ди не, жи вео 
од пи са ња. Ето, не ка тај под виг оста не за бе ле жен.

Да се вра ти мо Ди кли ће вим ју на ци ма. Рат им је про ме нио жи
вот: од ра ста ње се лак ше ви де ло. И Јек ни ћу је рат про ме нио жи вот. 
Бе жао је од ра та и умро да ле ко од за ви ча ја, ако је за ви чај уоп ште 
и имао... (Ди кли ћев за ви чај је био по ред во де!)
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Бран ка В. Ра ди че ви ћа би го спо дин Ко вач ис ко ри стио да ис
так не, као при мер, ко ли ко је Ан то ло гиј ска еди ци ја Де сет ве ко ва 
срп ске књи жев но сти учи ни ла за ле ги ти ми тет књи жев но сти на
ме ње ној де ци. Али, кључ на ствар је да је ова књи га вра ти ла по е зи
ју Бран ка В. Ра ди че ви ћа чи та о ци ма. Ни је са мо Ра ди че ви ће ва пе сма 
„Љу бо мо ра” из ан то ло ги је срп ске по е зи је Зо ра на Ми ши ћа, ан то
ло гиј ска...

Књи гу је за штам пу при ре дио Ми лан Гро мо вић.
А го спо дин Ко вач, по на вљам, от кри ће нам да је ова еди ци ја 

на ме ње на чи та о ци ма.
Књи гу Жар ка Ва си ље ви ћа и Ду ша на Ва си ље ва за штам пу је 

при ре ди ла Бо ја на По по вић. Све је ту ура ђе но с ме ром и под ко нац. 
Али оно што се пам ти је сте па ра докс ко ји оста је по сле чи та ња ове 
књи ге. Иа ко је Жар ко Ва си ље вић над жи вео Ду ша на Ва си ље ва 
пу не три де це ни је, сти че се ути сак да је Ду шан Ва си љев за о кру жио 
свој ли те рар ни опус, а да је Жар ко Ва си ље вић тек тре ба ло да на
пи ше сво је нај бо ље пе сме. Као да је Жар ко Ва си ље вић тра жио 
свој пе снич ки је зик... Или је са мо тра жио ону жа бу из по е зи је Ми
ле те Јак ши ћа, ко ју је из ме стио из при род ног окру же ња и сме стио 
у град...

И Жар ко Ва си ље вић и Ду шан Ва си љев пре во ди ли су са не
мач ког и ма ђар ског на срп ски је зик. Мо жда су по не што пре ве ли 
и од Шан до ра Ма ра и ја.

Ка да сам отво рио мејл са ру ко пи сом књи ге о Љу би во ју Ршу
мо ви ћу, пр во сам ви део сред ње сло во код при ре ђи ва ча, Зо ра не 
Опа чић. По же лео сам, да од јед ном сви ма об ја сним ка да се ста вља 
сред ње сло во из ме ђу име на и пре зи ме на. Али сам се се тио Ми о
дра га Ра и че ви ћа, па сам од у стао.

На и ме, Ми о драг Ра и че вић је по же лео да об ја сни па де же ком
ши ји Цр но гор цу. „Не ка же се ’ја сам у дво ри ште’ већ, ’ја сам у 
дво ри шту’.” Ста ри ком ши ја му је од го во рио пи та њем. От при ли ке 
(пи шем по се ћа њу): „А где Ти је то? Је ли то не где дру где”?

А још ка да сам ви део да се пред го вор про те же на три пу та 
ве ћој по вр ши ни од уо би ча је не, он да сам био љут на „обе” Зо ра не 
Опа чић. И на ову са сред њим сло вом и на ону без сред њег сло ва.

Ме ђу тим, ка да сам про чи тао пред го вор, све јој је би ло опро
ште но. Јер пред го вор је, у нај ма њу ру ку, из у зет но на пи сан. Пре глед
но, ја сно, ду хо ви то, с ме ром... Опи са не су и обе зе ни це Љу би во ја 
Ршу мо ви ћа, али и од нос са Ду шком Ра до ви ћем... Ни је пре ско чен 
ни ци ни зам Љу би во ја Ршу мо ви ћа („Сву да по ђи / Ка Пе до му до ђи”), 
али ни је пре ско че на ни Ршу мо ви ће ва љу бав пре ма фо то гра фи ји... 
Ре чи су код Ршу мо ви ћа при род на по ја ва – та ко их и из ми шља.
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Пре ћу та ћу оно што пи ше Зо ра на Опа чић о пе сми „Мој отац” 
и о сти ху: „Мој отац ни је са мо сред ње сло во” – да по но во не поч нем 
да гун ђам.

При во дим текст кра ју. Би ће мо нај пре из не на ђе ни бро јем Ршу
мо ви ће вих пе са ма, ко је има мо у гла ви! Опа сно се при бли жио Зма ју.

И вра ти мо се још јед ном го спо ди ну Ко ва чу. Шта би нам, он, 
ко ји је имао спрем не од го во ре на све за го нет ке све та, од го во рио на 
пре ци зно пи та ње: Да ли је Ан то ло гиј ска еди ци ја Десетвекова
српскекњижевности нај зна чај ни ја еди ци ја у срп ској кул ту ри 
21. ве ка?

„Не ки ка жу да је сте. А не ки ка жу СВА КА КО” – све ча но би 
од го во рио!

„Бо ље је да вас хва ли го спо дин Ко вач, не го да се са ми хвали
ше те” – до да ла би, на кра ју, го спо ђа Ко вач. Ето, да оправ да мо и 
ње но при су ство у на сло ву овог тек ста... Ни је се у тек сту ви де ло, да 
је све вре ме кли ма ла гла вом...

(Ко ла рац, 18. сеп тем бар 2023)




